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aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Bouwkundig erfgoed  -  Sloop huizen Sint-Kruis

De Brugse welzijnsvereniging Mintus verkoopt de verloederde, 3000 m² grote site langs 
het Acaciapad in Sint-Kruis. In 1978 ontwierp de Brugse architect Axel Ghyssaert in 
opdracht van het OCMW 23 eenvoudige, witbeschilderde, lage woningen in kubusvorm 
tussen het Acaciapad en Eikenberg. In de loop der jaren verloederden de huisjes. Al in 
september 2017 klaagden bewoners over de ongezonde toestand van de 
bejaardenwoningen. Toemalig OCMW-voorzitter Dirk De Fauw probeerde dat jaar 
tevergeefs om die huisjes te verkopen aan de sociale huisvestingsmaatschappijen 
(SHM’s) en ze te slopen. Ze staan echter op de Vlaamse Inventaris van het Bouwkundig 
Erfgoed, wat afbraak zonder grondige motivatie uitsluit. Ondanks nieuwe vragen blijft het 
verbod om te slopen geldig. Mintus wil de huisjes nu verkopen op de private markt maar 
door het feit dat er niet gesloopt mag worden, is de kans op verkoop klein. Vooral ook 
omdat een renovatie niet realiseerbaar is.

1. Hoe reageert de minister op dit dossier?

2. Zou het geen oplossing zijn om deze huisjes van de Vlaamse Inventaris van het 
Bouwkundig Erfgoed te halen?

3. Is dit überhaupt decretaal mogelijk?

Zo ja, wat is de procedure? 

Zo niet, is de minister van oordeel dat dit moet mogelijk gemaakt worden? Zo ja, 
hoe wenst hij dit te realiseren?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 7 van 1 oktober 2021
van STEFAAN SINTOBIN 

1. De 23 bejaardenwoningen naar ontwerp van Axel Ghyssaert langs het Acaciapad en 
Eikenberg in Sint-Kruis zijn inderdaad opgenomen in de vastgestelde inventaris 
bouwkundig erfgoed in Vlaanderen. De Vlaamse administratie voerde de inventarisatie 
van het bouwkundig erfgoed van Sint-Kruis, deelgemeente van Brugge, uit in 2005. 
Vanaf 2009 zijn er aan de Inventaris Bouwkundig Erfgoed in Vlaanderen ook 
rechtsgevolgen gekoppeld. Het nu geldende vaststellingsbesluit waarin de 
bejaardenwoningen zijn opgenomen dateert van 28 november 2014. 

Het beheer van vastgesteld bouwkundig erfgoed is de bevoegdheid van de lokale 
besturen. Voor de sloop van deze bejaardenwoningen dient de eigenaar, het OCMW, 
een omgevingsvergunning aan te vragen bij de stad Brugge, die daarover autonoom 
beslist. Een van de rechtsgevolgen gekoppeld aan de vaststelling, is dat de 
vergunningverlenende overheid haar beslissing over de sloop van een onroerend goed 
uit de vastgestelde inventaris moet motiveren en in de beslissing moet aangeven hoe 
ze de erfgoedwaarden in acht heeft genomen. Een loutere opname van een onroerend 
goed in een vastgestelde inventaris kan geen weigeringsgrond vormen voor eender 
welke vergunning of machtiging voor een project of activiteit. 

Ik begrijp de beslissing van de stad Brugge om de sloopaanvraag van deze woningen 
te weigeren. Ondanks het feit dat de wijk ondertussen aan renovatie toe is, heeft ze 
haar herkenbaarheid behouden en heeft ze na 40 jaar nog haar oorspronkelijke uitzicht. 
Architect Axel Ghyssaert is een bekende en gewaardeerde modernistische architect en 
mocht tijdens zijn carrière verschillende prijzen in ontvangst nemen. Veel van zijn 
ontwerpen liggen in de buurt van Brugge. Niet ver van deze woningen is de eigen 
woning van Axel Ghyssaert gelegen. Deze als monument beschermde woning werd de 
laatste jaren grondig gerestaureerd. Mijn administratie oordeelde in 2017 zelfs dat de 
woningen in Sint-Kruis vanwege hun hoge erfgoedwaarde in aanmerking komen voor 
een bescherming. Aangezien mijn administratie thematisch werkt in de uitwerking van 
beschermingsdossiers, kwamen deze woningen nog niet aan bod voor de concrete 
uitwerking van een dossier. 

Dat een renovatie van de woningen niet realiseerbaar zou zijn is een harde stelling, die 
ik durf te betwisten. De renovatie zal maatwerk zijn, afgestemd op de erfgoedwaarden, 
maar is waarschijnlijk niet onmogelijk. Een mogelijke partner om de bouwfysische staat 
vast te stellen kan Monumentenwacht zijn. Bij een inspectie van de woningen kunnen 
zij de bouwfysische toestand in kaart brengen en adviezen formulieren naar behoud en 
beheer.
 
Verschillende lopende projecten naar de herwaardering van erfgoedwaardige sociale 
woonwijken van dit type tonen aan dat er mogelijkheden zijn om de erfgoedwaarde te 
behouden bij renovatie. In 2018 gaf mijn administratie een handleiding uit voor het 
beheer van de erfgoedwaarden in het patrimonium van de sociale 
huisvestingsmaatschappijen. Deze handleiding is te vinden als online publicatie. In deze 
handleiding worden verschillende mogelijke pistes naar voor geschoven ter inspiratie. 
Men legt er uit hoe men voor sociale woonwijken naar een energetische oplossing kan 
zoeken zodat deze voldoen aan de hedendaagse normen van energie en wooncomfort. 

https://oar.onroerenderfgoed.be/uitgave/525


Voor projecten in eigendom van sociale huisvestingsmaatschappen wordt het behoud 
van de erfgoedwaarde van sociale woningen gestimuleerd door één van de 
rechtsgevolgen van de opname in de vastgestelde inventaris. In de sociale woningbouw 
geldt immers dat de kosten voor renovatie beperkt zijn tot een prijsplafond. Dat 
maximum wordt bepaald op basis van een simulatietabel voor 
investeringsverrichtingen, opgenomen in de normen waaraan sociale woningen moeten 
voldoen. Gaat het om de renovatie van woningen op de vastgestelde inventaris, dan 
gelden er specifieke afwijkingen, net zoals ook het geval is bij beschermde 
monumenten. Die normen zijn te raadplegen op de website van de Vlaamse 
Maatschappij voor Sociaal Wonen (VMSW).

2. Mijn administratie heeft de vraag tot schrapping uit de vastgestelde Inventaris 
Bouwkundig Erfgoed onderzocht. Om een erfgoedobject op te kunnen nemen in de 
vastgestelde inventaris bouwkundig erfgoed, moet het aan twee voorwaarden voldoen: 
het goed moet erfgoedwaarde hebben en voldoende goed bewaard zijn. Enkel 
onroerende goederen die niet voldoende goed bewaard zijn (doorgaans sloop) of 
goederen die hun erfgoedwaarde verloren hebben, kunnen bij een volgende 
vaststellingsprocedure geschrapt worden uit de vastgestelde inventaris. 
Het staat vast dat de erfgoedwaarden van de bejaardenwoningen in Sint-Kruis nog 
aanwezig zijn en dat de erfgoedwaarde zelfs hoog is. 

Het schrappen van de woningen uit de vastgestelde inventaris vormt mijn inziens geen 
oplossing voor deze wijk met hoge erfgoedwaarde. Bij een vergunningsaanvraag moet 
de vergunningverlenende overheid aangeven hoe ze de erfgoedwaarde in acht heeft 
genomen. Indien de huizen geschrapt zouden worden uit de vastgestelde inventaris 
kan de vergunningverlener nog altijd de cultuurhistorische aspecten meenemen in de 
beoordeling van de aanvraag. De stad is immers verplicht om beslissingen in het kader 
van vergunningsaanvragen zelf te motiveren. De vergunningverlener kan daarbij altijd, 
ongeacht of het onroerend goed is vastgesteld, de cultuurhistorische aspecten 
meenemen bij de beoordeling van een vergunningsaanvraag.

3. Schrappen van onroerende goeden uit de vastgestelde Inventaris Bouwkundig Erfgoed 
is mogelijk. Graag duid ik hier hoe de procedure voor schrapping van onroerende 
goederen uit de vastgestelde inventaris verloopt en hoe mijn administratie te werk 
gaat. 

Mijn administratie organiseert in 2023-2024 een nieuwe vaststellingsprocedure voor de 
inventaris bouwkundig erfgoed in West-Vlaanderen. Deze procedure is nu in 
voorbereiding, in samenwerking met de lokale besturen. Het openbaar onderzoek, als 
eerste stap in die procedure, staat voorlopig ingepland van 1 april tot 31 mei 2023, 
met afronding van de volledige procedure door ondertekening van het besluit door mij 
als minister van Onroerend Erfgoed in het voorjaar van 2024. Tijdens dat openbaar 
onderzoek kan iedereen opmerkingen en bezwaren indienen over het betrokken 
geïnventariseerd erfgoed. Goederen waarvan wordt aangetoond dat ze niet meer aan 
de criteria voldoen (goed bewaard en erfgoedwaarde), worden tijdens deze procedure 
geschrapt uit de vaststelling.

Voor het schrappen van een onroerend goed uit de vastgestelde inventaris moet er dus 
een openbaar onderzoek georganiseerd worden. Daar is een uitzondering op: bij 
volledige sloop van een onroerend goed is het procedureel mogelijk dat onroerend goed 
te schrappen uit de vastgestelde inventaris zonder de organisatie van een openbaar 
onderzoek maar dat is in dit dossier niet het geval.

Graag wijs ik er ook op dat lokale besturen vanaf 2023 autonoom zullen kunnen 
beslissen om informatie toe te voegen of te wijzigen in de Inventaris Bouwkundig 
Erfgoed. Op dat moment zal er een nieuwe procedure mogelijk zijn om een goed te 
schrappen uit de vastgestelde Inventaris Bouwkundig Erfgoed.

https://www.vmsw.be/
https://www.vmsw.be/

